Az ifja Fizikusok VI. Nemzetk6zi Versenyét 1993. junius 18. és 25. kozott rendezték meg a Moszkva melletti
Protvinoban. A Szerpuhovéi Részecskegyorsitd szomszédsagaban zajlé versenyen 11 orszag 19 csapata vett részt.
Magyarorszagot — mely mar 6t6dszor szerepelt ilyen versenyen — a kovetkezs csapat képviselte:

Hoédossy Balazs (Budapest, Babits M. Gimnazium)

Kenesei Péter (Budapest, ELTE Radnoti M. Gyak. Gimn.)

Kutasi Kornél (K&szeg, Jurisits M. Gimnazium)

Sallai Laszlé (Turkeve, Vanyai A. Gimnazium)

Zsenei Andras (Budapest, EITE Radnoti M. Gyak. Gimn.)

A hatfordulds, esetenként 3-3 csapat kozott folyd versenyen didkjaink Gruzia mogott, Ukrajnaval megosztva a
mdsodik helyen végeztek. (A részstvevs orszagok: Belorusszia, Csehorszag, Gruzia, Hollandia, Lengyelorszag, Magyar-
orszag, Moldévia, Oroszorszag, Szlovakia, Ukrajna és Uzbegisztéan.)

Didkjaink a néhany hénappal kordbban a KoMalL hasabjain megjelent problémék megoldasaval késziilhettek a
versenyre, amely angol, illetve orosz nyelven folyt. Az 6t f6s csapat méjusban tobb napon 4t elméleti elGadasok
meghallgatasaval és 6nallo kisérletezéssel az ELTE Altalanos Fizika Tanszékén késziilt a versenyre.

A felkésziilés koltségeit a ,,Miiszaki és Természettudomanyi Kultiraért” szakalapitvanybol fedeztiik. Az utazas
koltségeit a MivelGdési és Kozoktatasi Minisztérium, a részvételi dijat az E6tvos Lorand Fizikai Tarsulat fedezte.

Ifja Fizikusok VII. Nemzetk6zi Versenye

Az Ifju Fizikusok VII. Nemzetk6zi Versenyét — melyet ezuttal el6szor rendeznek Eurdpa nyugati felén, 1994 méjus
30. és junius 6. kozott tartjak meg a hollandiai Groningenben. A korabbi évek gyakorlatanak megfeleléen az alabbi
feladatok (vagy azok egy részének) megoldasaval lehet jogot szerezni a versenyen valo részvételre. A palyazatok 1994.
dprilis 20-ig kiilldhet6k be a K6MaL cimére (Budapest, 114, Pf.: 68. 1525). A boritékra irjatok ra: ,Ifju Fizikusok
Nemzetkozi VetélkedGje, 19947

Motto: ,Ki akadalyohat meg abban, hogy
fetalald a vizallo puskaport?”
Kuzma Prutkov

TALALD KI MAGAD! Az 1-3. feladatcsoport témdjabol fogalmazzatok meg ondllan egy-egy feladatot és oldjdtok
is meg azokat! Felhivjuk figyelmeteket, hogy a verseny uj alapszabdlya szerint a ,Taldld ki magad!” feladatok ,,oppond-
lasdaért” 10%-kal tobb pont jar, mint a tébbi feladat ,megbirdldsdért.”

1. OPTIKA. Talaljatok ki egy nagy fokusztavolsidgu vékonylencsével kapcesolatos feladatot és oldjatok is meg.

2. IRANYTU. ... Szanexpediciok soran folyadékos iranytiiket hasznalunk, amelyek a kismérett iranytik kozott a
legpontosabbak. De ti mér tudjatok, hogy a f6ldi magneses poélus kozelsége miatt az iranytd mutatdja lefele mutat.
Ahhoz, hogy a mutatot vizszintes helyzetbe hozzuk, az ellentétes végén azt ellenstllyal kell ellatnunk.” (Az idézet
Cherry Garrard, az R. Scott-féle utolsé expedicio tagjanak levelébsl valo.)

Hasznéaljatok fel az idézet tartalmat feladatok megfogalmazasihoz!

3. MAGNESESSEG. Ha henger alakt permanens (alland6) mégnest fiiggSleges rézcsdben ejtiink, akkor a magnes
a tapasztalat szerint gyakorlatilag alland6 sebességgel mozog lefelé a csében, és annél lassabban, minél vastagabb a
rézcsé fala. Felhasznalva ezt a tapasztalatot, talaljatok ki feladatot erre a jelenségre. Ebben segitségetekre lehet a 14.
feladat témaéja.

,Gravitdacidos gép”. Rdzogép (vibrdtor) vizszintes, rugalma feddlemeze A amplituddji, omega kérfrekvencidgji, fiiggd-
leges, harmonikus rezgdmozgdst végez. A lemezre helyezett acélgolydcska hol magasabbra, hogy alacsonyabbra ugrik.

A kisérleti dsszedllitdst megcesindlhatjdatok egy, a hanggenerdtorra kapcsolt tekerccsel, amelynek belsejébe helyezett
vékony ferritrid felsd lapja jatssza a rezgd lap szerepét. A kisérletben ajinlatos 1-2 mm dtmérdji acélgolydt, és a golyd
fiiggdleges vezetéséhez” kb. 1 m hosszi tivegesovet haszndlni. A 4—6. feladat a rdzdégéppel kapcsolatos.

4. FELSO HATAR. Mérjétek meg kisérletileg a golyd maximalis pattogasi magassagat és magyarazzatok meg az
erdményt!

5. ELOSZLASFUGGVENY. Hatarozzatok meg kisérleti tton, hogy a goly6 egy elég hosszt idStartam hanyad
részében tartozkodik [h, h + Ah] magassag-tartomanyban. Eredményeteket értelmezzétek!

6. GYORSULAS. A goly6 teljes mechanikai energiaja (a helyzeti és a mozgési energia 6sszege) {itkozésrol iitkozésre
valtozik. Az atlagos mechanikai energia (az atlagolas néhany egymas uténi iitkozésre értends) a folyamat kezdetén
né, majd egy allando értékhez tart. Hatarozzatok meg kisérleti dton a golyd atlagos mechanikai energiadjanak idgbeli
valtozasat!

7.NYARFALEVEL. A rezg6 nyarfa levelei még szélcsendes idében is allandéan mozognak. Miért rezeg a nyarfalevel?

8. TRUKKLABDA. Kisméreti, tomor, rugalmas gumilabdat (triikklabdat) kis (5 cm vagy ennél kisebb) magas-
sagbol vizszintes asztallapra ejtiink. A labda néhanyat pattan. Hanyszor iitkozik a labda az asztallal?

9. METEORIT. Egy 1000 tonna tomegi meteorit egyenesen a Nap iranyaba repiil. Lehet-e valamilyen modern
eszkOz segitségével regisztrani a Napra esés tényét?

10. VIZKUPOLA. Henger alaki oszlop felss lapjat feliilrdl fiigg6legesen vizaram éri, amely ezutdn harang alakt
vizkupolat képez. Magyarazzatok meg a jelenséget, s hatarozzatok meg egy ilyen kupola paramétereit!

11. SZIFON. Kozismert, hogy folyadékot egyik edénybdl a méasikba gumicsével vagy atlatszo mdanyag csével lehet
atfolyatni. Jelen esetben az edényeket magas fal valasztja el, és a vizszintek magassaga kiilonb6z6. Ha a csovet rovid



id6re az egyik edénybdl kihizzuk, ugy, hogy a csébe levegs keriil, majd a csovet ismét a vizszint ala helyezziik, akkor
eléfordulhat, hogy az atfolyas megsziinik, de az is, hogy nem. Tanulményozzatok a jelenséget!

12. FORRAS. Egy 150°C - 200°C-ra felhevitett fémgombot martsunk kizel 100°C-os forr6 vizbe. Figyeljitk meg a
gémb koriil lejatszodo viharos forras jelenségét! Ertelmezziik a tapasztalt jelenséget!

13. ALKOHOL. Zart iivegedényben (iivegben, palackban) vagy témény — vagy vizzel erésen higitott alkohol van.
Javasoljatok modszereket, amelyekkel eldonthet6 az alkohol tisztasaga anélkl, hogy az edényt kinyitnank.

14. MAGNESES VISZKOZITAS. A 3. feladatban leirt jelenség tanulmanyozasahoz a kovetkezs elemekbél célszert
Osszeallitani a kisérleti eszkozt.

a.) Rézlemez vagy rézlemez-készlet 0,3 — 15 m-es lemezvastagsagig. A lemez szélessége és hossza legyen elég nagy
amiatt, hogy a szélénél észlelhets effektusok ne zavarjanak.

b.) Henger alaku elektromagnes parhuzamos sik feliiletekkel.

c.) Olyan Osszeallitas, amely lehetévé teszi a korong-magnes mozgésat a vizszintesen elhelyezett sik rézlemezen.
Ebben az esetben igen fontos, hogy a magnes sik feliilete és a lemez kozotti 1légrés a lehets legkisebb és mindeniitt
ugyanakkora legyen.

d.) Hazzuk a méagnest adott nagysagu, allandéd sebességgel a lemezen. Vezessiik be a kovetkezs jeloléseket: F' a
hazéerd (éppen ekkora a magneses surlodasi erd), v a méagnes sebessége, h a lemez vastagsaga.

Keressetek Osszefliggést az erd és a lemezvastagsag kozott v = allando sebesség esetén néhany kiilonboz6 sebesség-
értek mellett! Kisérletileg is hatarozzatok meg az F = f(h) fiiggvényt!

15. ENERGIAATADAS. Tovabbitsatok a 3 m-re lév6 felhasznalonak vezeték nélkiil a lehetd legnagyobb részét
annak az energidnak, amelyet egy C' = 10uF-0s, U = 100V -ra feltoltott kondenzator tarol. Mérjétek meg az atjutta-
tott energiat! Természetesen a kondenzatort nem szabad atvinni a felhasznalohoz, és a berendezés nem tartalmazhat
energiaforrast!

16. A NAP ES A HOLD. ,Ha téged megkérdeznének: mi hasznosabb: a Nap vagy a Hold? — felelj: a Hold! Hiszen
a Nap nappal vilagit, amikor enélkiil is vilagos van, a Hold pedig este.” — Kozma Prutkov

Mikor lathatd egyidejiileg az égen a Nap és a Hold? Szamoljatok ki és gytjtsétek id6rendi tablazatba az 1994.
évben lehetséges ,egyiittléteket” a kozepes (45° -os) foldrajzi szélességen!

17. SZALMA. Egyorosz kdozmondas a kovetkezGképpen sziil: ,Ha tudtam volna, hol fogok elesni, oda szalmét
teritettem volna”. Mennyi szalméat kellene leteriteni, hogy arra sériilés nélkiil eshessiink?

Egy-egy versenyz6tol minél tobb megoldast kériink, de nem sziikséges valamennyi feladatot megoldani. (Néhany
feladat igen gondos kidolgozasa tobbet érhet, mint az Gsszes feladatra bekiildott igénytelen ,megoldas”.) A kisérleti
feladatoknal dolgozzatok ki eljarast (esetleg tobbet is) a kérdéses mennyiségek kozotti kapcesolat mérésére, és a mérést
ténylegesen végezzétek is el! A nemzetkdzi verseny egyik legfontosabb része ugyanis a kisérletek bemutatésa.

A legsikeresebb megoldok koziil valasztjuk ki az 5 f6s csapatot a Nemzetkozi Versenyre. A verseny angol nyelven
zajlik. Kérjiik, a palyazatban irjatok meg, hogy az angol nyelvet milyen szinten értitek, beszélitek.

Kellemes és eredményes buvarkodast kivinunk valamennyi palyazonak!

Rajkovits Zsuzsa — Skrapits Lajos
felkészitd és kisérd tanarok
ELTE Altalanos Fizikai Tanszék



